

大运河(杭州段)司法保护基地在临平塘栖揭牌

杭州法院共同推进大运河流域司法保护协作

本报记者 高敏 通讯员 钟法 临法

本报讯 一条大运河,半部华夏史。今年是大运河申遗成功10周年,自2014年大运河成功列入《世界遗产名录》以来,这一具有重要历史、文化、科学价值的线性文化遗产得到了更广泛的关注。十年间,中国在大运河的保护、传承与利用方面取得了显著成果。尤其是如今的大运河临平段,不仅是历史文化的载体,更是杭州市临平区发展的重要引擎。

6月13日上午,杭州法院在临平塘栖举行大运河(杭州段)司法保护基地揭牌仪式。上城、拱墅、滨江、萧山、余杭、临平、钱塘七地法院共同签署合作协议,为大运河

流域更高质量一体化发展提供有力司法服务和保障。

杭州伴河而生、因河而兴,京杭古运河、运河二通道、浙东运河等贯穿杭州七个城区。大运河保护既涉及较强公益属性的生态环境和文化遗产保护问题,又涉及具有较强市场属性的旅游、水运等产业发展问题。此次,杭州法院共建大运河(杭州段)司法保护基地,合力打造大运河司法保护矩阵。大运河(杭州段)沿线七个基层法院达成共识,以“一体保护,一站服务;资源共享,协同发展”为原则,用最严格的制度、最严密的法治保护大运河流域生态环境。七地法院将成立大运河(杭州段)司法保护工作领导小组

组,在审判事务、裁判规则、府院联动三个方面开展协作,坚持大运河流域生态环境、自然资源和文旅融合发展一体化保护,建立一站式诉讼服务,完善跨域立案、探索跨区域重大案件一体处理、审判事务相互协助及委托制度,不断提升司法服务能力和平;以大运河(杭州段)司法保护基地为载体与样板,强化组织协调,创新协作方式,充分发挥各城区的司法资源优势,积极推广各地环境资源审判的好经验、好做法,统一裁判标准与尺度;加强审判资源与信息的共享共用,努力实现优势互补、协调配合、联动互动,促进各地司法服务和保障协同发展,实现区域内大运河司法保护无缝衔接。

“根据合作协议,对于案件当事人住所地在辖区外的,管辖法院可以委托当事人所在法院送达法律文书、调查取证等工作,受托法院收到委托后,应积极依法优先开展。”临平区法院副院长唐慧农介绍,对于大运河(杭州段)跨区域环境资源执行案件中的生态环境修复、禁止令、劳务代偿、第三方治理等特殊执行事项,实行委托执行监督制度,“管辖法院在执行案件受理后,可以书面委托被执行人主要财产所在地或生态环境受损地法院具体负责执行,管辖法院参与执行监督。”

当天的揭牌仪式上,杭州中院、临平区法院发起保护大运河倡议书。

萌娃进警营

近日,天台县公安局城西派出所开展了“萌娃进警营”主题活动。始丰中心幼儿园的孩子们在老师的带领下走进派出所,零距离体验警营生活。民警向小朋友们讲解防骗、防拐、防溺水等安全知识,示范单警装备、枪械等各类警用装备功能用途。活动进一步提高了小朋友们的安全防范意识。

通讯员 唐峰 许尚高



他敬了个军礼:感谢老班长救了我的命!

通讯员 李振恺 本报首席记者 陈佳妮

本报讯 “太感谢了,老班长救了我的命啊!”鲁先生向翁师傅敬了一个标准的军礼。近日,他专程登门拜访,感谢曾救助他的公交车驾驶员蓝瑜和三衢义警翁师傅。

前不久,在衢州市柯城区工人文化宫附近,一辆1路公交车忽然紧急靠边停靠,一名乘客脚步踉跄下了车,坐在路旁双手捂着胸口,大口大口喘着粗气。

原来,乘客鲁先生在乘车回家途中,突然感觉浑身乏力、四肢颤抖,心脏处剧烈疼痛,赶紧向驾驶员蓝瑜求救。蓝瑜立刻就近把车停稳,让鲁先生下车休息并帮助拨打120。

此时,车上的另一名乘客翁师傅,敏锐发现了鲁先生的异样,立即下车查看,“你怎么样了?哪个部位不舒服?”而此时的鲁先生情况似乎变得更糟糕,汗水浸湿了他的衣衫,说话的气息也越来越微弱。

“你别担心,我是三衢义警,也是红十字会救助员。”翁师傅第一时间表明身份,并安抚鲁先生情绪。因为是红十字会的救助员,翁师傅有一定的急救经验,“你这个部位应该是心脏问题。”初步判断鲁先生的病因后,翁师傅当机立断,拿出随身携带的速效救心丸让鲁先生服下。

这一举动为120的急救争取了宝贵时间。待120救护车抵达后,蓝瑜和翁师傅协助医务人员,将鲁先生送上救护车。经过进一步救治,鲁先生脱离了生命危险。

6月11日下午,鲁先生专程拜访,分别感谢蓝瑜和翁师傅。见面后,鲁先生和翁师傅才了解到两人均是退伍军人,这才出现了开头的一幕。“看到你健康,我就开心



了。”翁师傅笑着说道。

据了解,翁师傅名叫翁建军,今年58岁,1976年参军入伍,1980年退役,2021年加入三衢义警志愿者队伍。“我是一名退伍军人,也是一名三衢义警。碰上这种情况,就只有一个想法,要帮助他。义警也是警,帮助群众是我义不容辞的责任。”翁师傅说。

“家长会”上,涉案未成年人父母收到家庭教育指导令

通讯员 林小双

本报讯 近日,湖州市南浔区双林镇三桥护苗工作室举行了一场特殊的“家长会”,南浔区公安分局双林派出所所在区检察院、妇联、司法所、社治办、双林二中等部门见证下,向涉案未成年人的父母发出《责令接受家庭教育指导令》。据悉,这也是全市发出的首张由公安机关主导的《责令接受家庭教育指导令》。

据双林派出所所长吴凯凯介绍,在一

起涉嫌未成年人违法的案件办理期间,他们了解到当事人小王的父母因忙于工作,在监管上存在缺失,未能尽到应有的家庭教育责任,日常生活中也几乎与孩子零沟通。“为了保障孩子的合法权益,防止其再次走上违法道路,我们发出这份《责令接受家庭教育指导令》,责令监护人履行家庭教育责任,同步开展训诫、家庭教育指导等工作。”

“我们已收到家庭教育指导令,会严格遵守该令,履行家庭教育责任。”小王的父母

均表示,会学习正确的教育方法,提升家庭教育质量,确保孩子健康成长。同时,三桥护苗工作室还将对该家庭进行定期回访和评估,确保整改措施得到有效落实。

据了解,今年4月26日,双林镇三桥护苗工作室在双林二中成立。作为“司法防护”行动组长单位,双林派出所统筹协调各部门力量,扎实推进未成年人保护工作。截至目前,结对帮扶青少年27名,协助解决学生心理问题18次,谈话教育16人,排查化解涉校矛盾隐患纠纷21起。

本报职业道德监督电话:

0571-85310013

王成国还来到洞头区法院,了解诉源治理等工作。王成国指出,司法工作的实质不仅在于惩罚,还在于修复社会关系、平衡社会利益、促进社会和谐。要强化“贵在修复社会关系”的理念,坚持法理情统一,做好司法审判后半篇文章,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。要加强判后答疑和释法晰理工作,切实提升服判息诉率。

卫中强、叶新等参加调研。